

77
N1-76, 78-102

С*Н*О*В*Ы*М* Г*О*Д*О*М* Т*О*В*А*Р*И*Щ*И*!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ПОНЕДЕЛЬНИК, 1 ЯНВАРЯ 1973 ГОДА • № 1 (14993) • Цена 2 коп.

НОВОГОДНЕЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ СОВЕТСКОМУ НАРОДУ Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР

Выступление товарища А. Н. КОСЫГИНА по телевидению и радио

Дорогие товарищи, дорогие друзья!

Через несколько минут мы вступим в новый, 1973 год. В эти волнующие минуты мы обращаем свой взор к пройденному пути, ко всему, что памятно и дорого сердцу каждого советского человека.

Мы прожили с вами особенный, знаменательный для нашей страны год. В истории, в памяти народной он останется как год великого праздника — 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик — дружной, братской семьи наших народов.

Юбилейные торжества, итоги полувекового развития многонационального Советского государства с огромной впечатлительной силой вновь продемонстрировали наше единство, живую, творческую силу ленинской дружбы и братства народов, могущество нашей страны.

Советские люди в полной мере ощущают значительные плоды победы социализма, новых общественных отношений, которые обесценили могучий взлет экономики, неуклонный рост культуры и благосостояния трудящихся.

Социализм открыл широчайшие горизонты перед всеми нациями и народами СССР. Именно в великих преимуществах социализма, в монолитной сплоченности советского народа, в единстве Коммунистической партии, его вдохновенном труде на благо Родины, в верности ленинским заветам и ленинским идеалам мы видим источник всех наших достижений, всех наших побед.

Оценивая все, что свершили советские люди за минувший год, мы можем сказать, что начертанная партией программа дальнейшего развития социалистической экономики и культуры в целом осуществляется успешно. Последовательно проводится в жизнь курс Коммунистической партии на повышение материального благосостояния народа.

Значительно увеличилось производство промышленной продукции. Введена в строй новые крупные предприятия. Труженики сельского хозяйства, несмотря на сложные погодные условия, обеспечили валовой сбор зерна, превышающий среднегодовой уровень, достигнутый в восьмой пятилетке.

Особенно значительный вклад в обеспечение страны хлебом внесли трудящиеся Казахстана и Сибири.

В стране выращен рекордный урожай хлопка.

Советские ученые, инженеры, творческая интеллигенция добились новых успехов в раз-

витии науки, техники, многонациональной социалистической культуры.

Самоотверженный труд передовых коллективов, рабочих, колхозников, инженеров и техников по заслугам отмечен высокими наградами Родины.

Сердечная благодарность вам, дорогие товарищи, за отличную работу, за вашу энергию и инициативу, за ваш трудовой подвиг!

1972 год ознаменовался дальнейшим укреплением сотрудничества социалистических государств, большими успехами в осуществлении выдвинутой XXIV съездом КПСС Программы мира.

Важные политические сдвиги произошли на международной арене, наметился поворот в сторону урегулирования ряда кардинальных проблем, открываются благоприятные перспективы для укрепления мира и безопасности на европейском континенте.

Однако империализм еще не отказался от попыток навязать народам свою волю силой оружия. Падают бомбы американских агрессоров на города и села Вьетнама, летит кровь мирных жителей — женщин и детей. Продолжается оккупация арабских земель израильскими захватчиками.

Советские люди с гневом и возмущением осуждают разбойничьи акты империализма во Вьетнаме, они требуют скорейшего подписания Соединенными Штатами Америки соглашения о прекращении огня и восстановления мира во Вьетнаме и подтверждают свою солидарность со всеми народами, борющимися за независимость и свободу.

Дорогие товарищи! С твердой верой в будущее, полная новых сил наша страна вступает в 1973 год. Это будет третий, решающий год пятилетия. И от того, как он будет пройден, насколько самоотверженно и упорным будет труд каждого советского человека в наступающем году — во многом зависит итог всего пятилетия, успех наших планов.

В докладе о 50-летию СССР Генеральный секретарь Центрального Комитета нашей партии Леонид Ильич Брежнев сказал:

«Советский Союз идет навстречу коммунизму. Мы знаем — путь к нему не будет легким. Потребуются напряженные силы и энергии каждого из народов нашей страны и всех их вместе. Мы знаем — потребуются большой и вдохновенный труд, организованность, высокая политическая сознательность. Мы знаем также и

то, что советские люди обладают всеми этими качествами, сумеют их проявить, сумеют добиться поставленных перед собой прекрасных целей.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР выражают твердую уверенность в том, что наступающий 1973 год будет ознаменован новыми победами в развитии промышленности, сельского хозяйства, всех отраслей экономики, в повышении культуры и материального благосостояния народа.

В эти торжественные минуты встречи Нового года мы желаем вам, дорогие товарищи, крепкого здоровья, новых достижений в труде, учебе и творчестве.

Большого счастья и добрых успехов всем, кто встает на трудовую вахту 1973 года в заводских цехах и на стройках, на колхозных и совхозных фермах, в научных лабораториях, кто несет боевую вахту на рубежах нашей Родины.

Все мы трудимся ради того, чтобы еще сильнее и краше была наша Отчизна, чтобы прочным был мир на земле, чтобы еще больший достаток и счастье пришли в каждый дом, чтобы здоровыми, здоровыми и трудолюбивыми росли наши дети.

Мы обращаем слова новогоднего приветия к народам братских стран социализма, к коммунистическим и рабочим партиям, к рабочему классу, трудящимся крестьянам, передовой интеллигенции капиталистических государств.

Наши добрые новогодние пожелания — народам, сбросившим иго колониализма и строящим новую жизнь, борящимся против капитализма и империализма, против сил агрессии и войны, всем честным людям земли, выступающим за мир и социальный прогресс.

Сейчас куранты Спасской башни Кремля возвестят о наступлении 1973 года. Пусть же Новый год принесет успехи и счастье каждому советскому человеку!

Пусть процветает наша любимая социалистическая Отчизна!

Слава нашей ленинской Коммунистической партии — вдохновителю и организатору всех наших побед!

Слава великому советскому народу!

С Новым годом, дорогие товарищи!



Рис. В. Марьина.

Сообщение ЦСУ СССР

Работники черной металлургии выполнили годовой план производства стали, стальных труб, добычи железной и марганцевой руды и вышки кокса.

По сравнению с прошлым годом производство больше стали почти на 5 миллионов тонн, стальных труб — на 140 миллионов метров, добыто железной руды почти на 5 миллионов тонн, марганцевой руды — на 500 тысяч тонн; вышки кокса увеличилась на 1,4 миллиона тонн.

Взяли еще один рубеж пятилетки!

Красноречивые цифры

На Томском ордена Октябрьской Революции машиностроительном заводе подведение итогов годовой работы — всегда волнующий момент. В течение уже нескольких лет подряд это предприятие досрочно завершает годовые программы.

Ныне новогодняя елка на машиностроительном заводе зажглась 25 декабря. План по реализации продукции коллектив выполнил на 101,1 процента. Сверх плана продано изделий на 226 тысяч рублей. А произведено газовой продукции сверх плана на 300 тысяч рублей.

Весь прирост объема товарной продукции получен в основном за счет увеличения производительности труда. Только по сравнению с прошлым годом выработка на одного работающего на заводе увеличилась на 11,2 процента.

Приборостроители в нынешнем году освоили выпуск 13 видов новых изделий. И по сравнению с 1971 годом более чем в два раза увеличили выпуск экспортной продукции, которая занимает сейчас около шести процентов от общего объема производства.

Маномерысты снизили себестоимость продукции по сравнению с 1971 годом на 4,5 процента. Все это дало возможность коллективу увеличить прибыль в сравнении с 1971 годом на 28,3 процента.

Л. ВЗРОВА.

Вот что значит производительность!

Успешно завершила минувший год коллектив ордена Трудового Красного Знамени завода режущих инструментов, награжденный за отличные результаты во Всесоюзном социалистическом соревновании в ознаменование 50-летия СССР Юбилейным почетным знаком ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС. План по выпуску товарной продукции предприятие выполнило в 25 декабря, план по реализации — в 27 декабря. Сверх плана до конца года реализовано продукция на 270 тысяч рублей, что примерно на 116 тысяч, или на 12 процентов, больше, чем в 1971 году.

Весь рост выпуска продукции получен без увеличения численности работающих, главным образом за счет повышения производительности труда. Она возросла на предприятии за минувший год на 8,8 процента.

Д. ЛЬВОВ.

Пятая скважина

Когда в наших квартирах вчера зажглись огни новогодних елок, словно салюты празднику, на Ильинской площади, расположенной к югу от Александровского, недалеко от магистрали нефтепровода, горели огни буровой.

В новогоднюю ночь буровая бригада мастера Д. И. Щетинкина из Александровской нефтеразведочной экспедиции проделала 1.800-метровую отметку на первой скважине, пробуренной на новой — Ильинской площади. Впрочем, на годовом счету лучшей бригады экспедиции это уже пятая буровая.

Л. ЛОДКИНА.

Щедрость поля

Далеко за пределы хозяйства вышла слава мастера высших урожаев Героя Социалистического Труда, начальника механизированного отряда колхоза имени XXII съезда КПСС Зырянского района Александра Сергеевича Сливкина и бригадира механизированной бригады совхоза имени XXI съезда КПСС Кожеевского района Ивана Дмитриевича Пахомова, ко многим правительственным наградам которого недавно прибавился орден Трудового Красного Знамени.

Много были слышаны друг о друге эти прославленные мастера земледелия, но лично познакомиться, поговорить на короткое о своих делах и думах не приходилось. И вот недавно Иван Дмитриевич Пахомов решил съездить в Зырянский район к Александру Сергеевичу, чтобы познакомиться с ним, поделиться опытом, заключить договор на социалистическое соревнование в 1973 году. Вместе с Пахомовым в Сливкину приехала знавший комбайнер области Е. Я. Сторожов, работающий в отряде Пахомова, и секретарь парткома совхоза имени XXI съезда КПСС Н. Д. Доронин.

Обстоятельный разговор состоялся между мастерами высших урожаев. Иван Дмитриевич рассказал о том, как, не считаясь со временем, в исключительно трудных условиях нынешней осени работали механизаторы его отряда. С каждого гектара собрали в среднем по 25 центнеров, а отдельные участки позволили взять на круге до тридцати! Да, такого урожая словесные поля еще не видели. Урожай и вес. А всего зерновых бригады И. Д. Пахомова собрали по 20 центнеров с гектара.

— А кукуруза, как лес, стояла. По моему росту. Где и рукой приходилось до макушек тянуться, — сказал Иван Дмитриевич.

Еще бы, ведь каждый гектар этой культуры дал по 360 центнеров зеленой массы. Для животноводства в хозяйстве создана достаточная кормовая база.

Много полезного и почетного узнали богословцы. Рассказал о том, как работали колхозные механизаторы, и А. С. Сливкин.

В будущем колхоз имени XXII съезда КПСС станет крупным свиноводческим хозяйством, и потому потребность в зерне здесь особенно велика. Под зерновыми занято 4.630 гектаров пахоты. За восьмью гектарами в среднем в год каждый гектар давал по 17 центнеров. В 1972 году колхозные посевы получили 18 центнеров, а урожайность на полях мехотряда А. С. Сливкина достигла 19,6 центнера зерна с гектара. Надо сказать, что урожай был бы выше, если бы ослепцы убрали весь хлеб с полей.

Урожайности кукурузы выше достигла 200 центнеров зеленой массы с гектара, 242 центнера — в отряде А. С. Сливкина. И по

во всех отраслях совхоза имени XXI съезда КПСС проверка качества проходит в один день. Принимают в ней участие представители всех отделений и бригад. Все разом выезжают на поля. Показателем старательного земледельца, строго, по-хлебоборски высмажут в глаза недоделанность за брак.

Весьма полезной была встреча Пахомова со Сливкиным. Щедро, по-хлебоборски делились они опытом. В конце встречи мастера земледелия заключили договор о социалистическом соревновании на 1973 год.

В третьем году пятилетки коллектив механизированной бригады И. Д. Пахомова обязуется получить с каждого гектара посевов не менее 23 центнеров зерна в чистом весе. Обязательство коллектива мехотряда А. С. Сливкина — на центнер выше. Еловыки берутся собрать с гектара зерновой массы кукурузы не менее 350 центнеров, богословцы — 250. Оба коллектива предусматривают значительно улучшить кормовую базу для общественного животноводства.

А. БОТЬБЕВ.

Село Богословы Зырянского района — Кожеевское.



ПРАВОФЛАНГОВЫЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Николай Иванович Борсов — руководитель укрупненной комплексной бригады Ингузетского лесопрохоза. Этот коллектив добился самых высоких показателей среди лесозаготовителей области. В соревнованиях на достойную встречу образования СССР бригада Николая Ивановича признана лучшей в объединении «Томлеспром».

Фото Э. Стойлова.

До десяти тонн расплавленного чугуна проходит через ковш заливочного завода «Сибалтроммонтаж». Виктор Федорович Пуловкина в смену (снимок справа). Он один из лучших рабочих литейного цеха. Ежедневно veteran производства перевыполняет смены задания на 30—40 процентов.

Фото Е. Лисицына.



Юность Родины

Ели наступающего года
Смотрятся в зеркальный холм рек.
Неизменна на земле
природа,
Но меняет землю
человек...
Планы и свершения
народа
Лучше, чем листья
календаря,
Говорят об
уходящем годе,
О величье предстоящих
дней.
Встали рощи буровых
и краповых
Где пустыи бесплодные
и болот,
И проводником через
урманы
В завтра нас ведет
нефтепровод.
То, что было
тоновым пунктиром
В чертежах, планшетах,
Светом и теплом
вошло в квартиры,
Молодостью наших
городов.
И зимой, и осенью —
претенье.
Вопреки листьям
календарей...
Потому, что труд
и вдохновенье —
Это юность Годины моей!
В. СОМИН.

Экономия — миллионы

Эти данные были оглашены на партийном собрании, состоявшемся в канун Нового года в Томском отделении ордена Ленина института «Теплоэлектротролестрой». В плане мероприятий, разработанных в отделе для реализации решений XXIV съезда партии, было указано на необходимость корректировки готовых проектных решений в процессе строительства, если есть возможность внести поправки за это время. Одной такой новинкой были так называемые аппараты Вентури, с помощью которых можно производить очистку газов, выбрасываемых из дымовых труб электростанций в атмосферу. Установленные взамен дорогих и капитальных электрофильтров при реконструкции Кемеровской ТЭЦ, они дали экономию — из расчета на текущие пятилетие — примерно в миллион рублей. Такие же аппараты типовых конструкций на ТЭЦ-11, на Владивостокской ТЭЦ. А всего на строящихся и реконструируемых по проектам томики предприятий экономия от внедрения технических нововведений за пятилетие, по предварительным подсчетам, составит около двенадцати миллионов рублей.

Новогодние чертежи

В канун праздника группа сотрудников института «Томскгражданпроект» под руководством главного инженера проекта Г. Якина завершила разработку проекта четырехэтажного здания лабораторного корпуса Томского областного государственного хозяйства областной сельскохозяйственной области. Оно будет построено в короткий срок из крупнопанельных конструкций. Здесь же, в Богдановском районе, где и ведется строительство по проекту института три двадцатичетырехэтажных благоустроительных дома. Другая группа под руководством главного архитектора проекта Ю. Р. Зайцева выдала в Новом году проект магазина «Овощи-фрукты» в областном центре. В двухэтажном здании на углу улицы Гагарина и переулка Нахичеванская размещится, кроме того, и кафе. С. ЕФИМОВ.

И ми ну л год

Из записной книжки секретаря партийной организации

Он был необычным, этот ушедший год. Подготовка к золотому юбилею Родины вызвала прилив новых сил у трудящихся нашей страны. Перелистывая дневник, календарь с пометками, вижу, как насытен был каждый рабочий день. Перед глазами встают большие работы партийного бюро, цеховых партийных организаций, всего коллектива завода по подготовке к жизни решений XXIV съезда КПСС, выполнению вех в честь 50-летия СССР обязательств.

Вот январская запись: «Собрание заводского партийно-хозяйственного актива». Помнится выступление на этом собрании коммуниста, настройщика колбовых аппаратов цеха № 2 Марии Григорьевны Журавлевой. Она первая на заводе взяла обязательство выполнить пятилетку в четыре года. Этот почин позже был одобрен партийным бюро завода. Примеру Марии Григорьевны последовали товарищи по работе в цехе, рабочие 32-го и 20-го цехов. Приятно сознавать, что и сама Мария Григорьевна, и десятки ее последователей справляются со своими обязательствами.

1972 год, как никакой другой, был годом похода за качество продукции, за выведение резервов, за технический прогресс. С первых дней во всех цехах был объявлен смотр качества продукции. Этот смотр завершился технической конференцией, на которой с докладами выступили технологи, мастера, специалисты. Другой смотр помог выявить резервы производства, был направлен на экономию и бережливость. В адрес комиссии цехов и завода поступило более сотни предложений от рабочих и инженерно-технических работников завода. От внедрения этих предложений получена экономия в десятки тысяч рублей.

Еще одна запись: «Общезаводское партийное собрание». «Задачи партийной организации по внедрению новой техники и ортехтермоприматий». Еще до собрания партийная комиссия по контролю за внедрением новой техники и ортехтермоприматий подробно разобралась, что сделано и на что надо обратить внимание. Разговор на собрании вышел большой и интересный. Были намечены десятки мероприятий, которые повышали сетевые и электрические параметры электромашин. Большинство из них было превращено в жизнь. Всего от внедрения ортехтермоприматий и новой техники завод получил около 140 тысяч рублей. При этом было высвобождено 80 человек. Застрелены внедрения нового вида коммунисты А. И. Саликов, В. И. Новиков, Р. Е. Бирюков, И. И. Данкевич, П. А. Судакон, Н. С. Илларионов и другие.

На одном из январских листов записной книжки есть пометка: «Сегодня — семинар на заводе режущих инструментов». Партийное бюро постоянно занималось совершенствованием форм соревнования. В тот раз было решено провести семинар секретарей цеховых партийных организаций на инструментальном заводе, где хорошо поставлена работа по созданию комплексных планов повышения производительности труда. С докладом «О совершенствовании форм соревнования» выступил секретарь Кировского района КПСС Сергей П. Николаев, инициатор соревнования рабочих ТЭРП В. Андреево и старший мастер А. И. Чернацкий.

Чуть позже, в феврале, на нашем заводе был проведен «День мастера», на котором обсужден вопрос «Роль мастера в организации социалистического соревнования». Апрель был объявлен месячником «За максимальную выработку продукции высокого качества». Развернулось соревнование между цехами, участками, бригадами, соревнования за звание «Лучший рабочий по профессии», «Лучший молодой рабочий», «Лучший мастер, за выслугу ударника коммунистического труда». Итоги подвелись ежедневно, ежемесячно и поквартально.

Коллектив нашего завода, поддерживая почин коллектива Днепропетровского шинного завода, встал на трудовую вахту в честь 15 союзных республик. Последняя вахта в канун Нового года была в честь РСФСР. Ход соревнования в честь юбилея страны не раз стоял в повестке партийных собраний и цехов.

Минув второй год девятой пятилетки, год славного юбилея Советского государства. Для многих цехов новый год настал вполголоса бодрого и счастливого дня. Коммунист цеха № 2 начал работать в смену 1973 года с 8 декабря, цех № 1 — с 13-го, цех № 25 — с 14-го. Да и весь заводской коллектив годовой план завершил 20 декабря. Сверх плана за два года пятилетки народное хозяйство страны получило более одного миллиона электромашин. По сравнению с 1970 годом завод увеличил выпуск электромашин на 8 миллионов штук без увеличения численности работающих.

Партийная организация за год численно выросла, в кандидаты партии приняты 27 человек. Все они — передовые рабочие. Это Зоя Владимировна Зобанова, Валентина сборочного цеха № 21, член комитета ВЛКСМ. Зоя отлично трудится, успешно справляется с юбилейными обязательствами. Из этого же цеха коммунистами стали лучшие производственники Н. А. Чарыкова, Е. Г. Лукина, Г. А. Журавлева, Г. С. Мурзалмова. В цехе № 22 приняты в кандидаты комсомольцы В. Н. Сафронов, Л. М. Жукова, В. А. Будников, Л. М. Трифонова.

Постановление Пленума ЦК КПСС об обмене партийных документов заставило с особым пристрастием взглянуть на жизнь и работу каждого коммуниста. Большинство партийцев ведет общественную работу, успешно трудится и высоко несет звание члена Коммунистической партии Советского Союза. Ф. П. Никитин, Э. Р. Виллерт, К. В. Гартин, И. И. Прокопьев, В. С. Михайлов, Р. П. Арсланова, Е. И. Островская — о каждом из них можно сказать много хорошего.

Все мы находимся под впечатлением совместного юбилейного заседания ЦК КПСС, Верховных Советов СССР и РСФСР и яркого доклада Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев. Наши коммунисты понимают, какие большие задачи ставит перед ними партия, знают, что от результатов работы каждого труженика зависит повышение материального и культурного благосостояния советского народа.

З. КУВАЕВА,

секретарь партбюро электромашинного завода.

— Вот вы, журналисты, когда пишете о хороших людях, частенько их успехи объясняете призывом. У того, мол, призвание быть токарем, а этот, по-вашему, природный учитель. — Мой собеседник, инженер совхоза, не отрываясь от руля «газика» закурил и искоса поглядывал на меня. — А я так полагаю, что все дело в натуре человека. Не может иной плохо делать, и все тут. Вкупе у него и любой работе. И человек как бы сам расширяется в ней. Только у одного обстоятельства в жизни сложились так, что он стал токарем, другой на доктор выучился, а третий пошел корабль строить. У меня, что, по-вашему, призвание быть инженером? — спросил он, помолчал. — Мне, вот, машинной нравится управ-лять.

Он переключил рычаг скорости, и мы тихо объехали забрызганный грязью автомобиль. — Но бывает же так, что делает человек какое-то дело и ничем на работе не выделяется. А стоит ему сменить профессию, как сразу проявляются скрытые способности. — Выразил я.

— Что же, каждому на роду написано, кем быть? Или, как теперь говорят, запрограммировано? — Не знаю... Только если, например, нет у человека способностей к рисованию, сколько уж его ни учи, художником он не станет. А другой с детства рисует.

Палат, признание, способности... Все это, как вы знаете, Инженер, завет потухшую папироску. — И все же, по моему, в любой работе человека прежде всего проявится его натура или, если хочешь, душа.

— Есть же все-таки прирожденные специалисты, — попытался возразить я. — Вот сегодня на совещании говорили о комбайнере Котове.

— О Котове? — переспросил инженер. — Он-то как раз не прирожденный. Ефим в детстве и комбайна-то не видел.

Слушая два месяца мне довелось позаниматься с тем самым Ефимом Котовым, о котором шла тогда речь. Потом встретился с ним еще, видел, как он работает, и теперь иногда думаю, что, вероятно, прав был мой собеседник в том, что нет прирожденных инженеров, а есть приобретенные — детства склонность к труду, пытливые мысли. И эти свойства проявляются в человеке, где бы он ни работал.

Вырос Ефим Котов в деревне, теперь уже известной. Вокруг деревни была такая глухомань, что осенними утрами, когда ударяли первые заморозки, вылетавшие из тайги глухарки садилась на избяные крышки. Мальчишкой Ефим стал работать на лошадей — моты и колхозе не обходил МТС поблизости — тоже. Школа в де-

ревне имелась только начальная. Время было военное, трудное.

Потом Ефим служил в инженерно-строительных войсках. Это уже в мирное время, Наволин мосты, прокладывал дороги. Приходилось строить и дома. К тому времени, когда демобилизовались, жили из деревни, откуда уходил на действительную службу.

Потом, когда с поля в Асино, дальше на север уже не поехал, а остался здесь же на жительство. На работу устроился в строительное управление.

И видел у него дома комод с тоновыми украшениями и круглый стол. Мебель — сделана им сам, когда обзавелся семьей. Красиво сработано. Ефим любит, чтобы работа

была, как он выражается, чистой. Не в том, значит, смысле, чтобы немаркой, а чтобы без сучка и задоринки. Агрономы уверяют, что Котова всегда можно узнать в поле по «почерку», стерпя за его комбайном рожь, как подстриженная, редко где найдешь примятый или срезаемый колосок.

Столяр Ефим проработал около двух лет. Был в почете, хвалили на собраниях, но тянуло его в деревню. Но туда, где прошло детство, там уже на полях осинник в оглоблю вымахал, а что в какое-нибудь село. Хоты околица была, поле сразу за огородами, чтобы сразу по утрам пели... Написал заявление: «Пропшу уволиться». Начальник написал в ответ «отказано», жалобу отпустил хорошего работника. Тогда Ефим пошел в район комсомола. С трудовой комсомолой и прибыл он в Большедворово. Шел пятнадцать четверть год, молодцы зипелом ехали на целинные земли. И Ефим тоже приехал вроде как на целинную, но комсомольской путевой, по собственному горькому желанию.

На новом месте — тоже строил. Дома, гараж, электростанция... Потом послали его на курсы. Когда вернулся, стал бригадиром строительной бригады. Опять же был в почете, сидел в президиуме, получал грамоты. Восемь лет строил колхозу, а на девятый начал без отрыва от производства ходить на занятия механизаторского всеобуча. Никакой машины до этого не знал, как он мне

сказал: «Даже на «вейнике» не умел, а тут взялся за совершенно новое для него дело. Многие тогда поначалу ходили на всеобщую, но потом перестали. Ефим же не бросил. Есть в нем пылкость, желание дойти до конца. В детстве много учиться не довелось, так хотелось хоть в чем-то наверстать упущенное.

Упорства Ефиму не занимать. У всех еще в памяти минувшая ненастная осень. От проливных дождей земля до того раскисла, что временами приходилось таскать комбайны тракторами. Только развезти, снова заволочить небо, опять дождь... Днями не уходил Ефим с поля. Пока невозможно было убирать хлеб, подлаживал что-нибудь у комбайна, под-

ду. За шумом двигателя не слышал, что ему кричал Волков, но знал — лестного мало.

Другой бы на месте Ефима, может, и махнул рукой: ну, не получается, и все тут. Кому что дано. Лес тележкою скрина боялся, не обязательно Ефиму на комбайне работать. Но не таков он, чтобы отступить. К концу страды стало и за его комбайном житье, как живье.

На следующую осень Ефим по намолоту занял уже второе место в колхозе. А там впереди по району вышел. Председатель признал: — Не углядел я тогда в тебе, Ефим Михайлович, механизатора. — Бывает, — ответил Ко-

тов. — Не углядел я тогда в тебе, Ефим Михайлович, механизатора.

Вот это хозяйство, в овраге не разметено, дров три поля, и те не расколоти... Сказать бы, что на работе он был охотно занят, так нет, не переставал в колхозе, и семью его, как говорят, не обуял. Вот тебе и хозяйственный мужик!

Ну, а Котов — хозяин. Он в своем денюгах счет ведет, и совхозный рубль бережет. Взять хотя бы его комбайн, но точнее не скажешь. По одному я том же СК-4. Сейчас служит этот переоборудованный комбайн на подборке сена. Еще и лафетил на нем Ефим во время нынешней жатвы. А есть ведь такие механизаторы — за 4—5 лет доведут комбайн «до ручки», и подавай им новую машину. Им главное — выжать побольше, о совхозных убытках голова не болит. Ефим же комбайн, можно сказать, лелеет. Сам неспит, лишний час проведет за уходом, зато и машина его не подводит. Какая нынче осень была, а на его комбайне сейчас в поле... Нет, побольше бы таких практичных работников.

Недавно я вновь побывал в совхозе имени Ленина Асиновского района, где живет и работает Котов. Встретился с Ефимом, поговорили, посмотрели семейные фотографии. В разговоре я спросил, чем ему запомнилась нынешняя осень. Полагал, что он скажет о нехватке, трудностях, раннем снеге... А он подумал и ответил: — Хлебом.

Усталость, натруженные руки, раскисшие от дождей поля — все это было второстепенным и ступенчалось за главным, ради чего трудился, переживал и радвался. Осень запомнилась ему хлебом.

И снова мне вспоминается тот разговор с инженером, когда он сказал, что человек раскрывается в работе, в деле, которое делает.

Когда я разговаривал с Котовым, мы оба еще не знали, что за трудовую доблесть на уборке нынешнего урожая он награжден высшей правительственной наградой — орденом Ленина.

В. МАКШЕВ.

ЛЮДИ СЕМИДЕСЯТЫХ

ТРУДНЫЙ ХЛЕБ

ОЧЕРК

была, как он выражается, чистой. Не в том, значит, смысле, чтобы немаркой, а чтобы без сучка и задоринки. Агрономы уверяют, что Котова всегда можно узнать в поле по «почерку», стерпя за его комбайном рожь, как подстриженная, редко где найдешь примятый или срезаемый колосок.

Столяр Ефим проработал около двух лет. Был в почете, хвалили на собраниях, но тянуло его в деревню. Но туда, где прошло детство, там уже на полях осинник в оглоблю вымахал, а что в какое-нибудь село. Хоты околица была, поле сразу за огородами, чтобы сразу по утрам пели... Написал заявление: «Пропшу уволиться». Начальник написал в ответ «отказано», жалобу отпустил хорошего работника. Тогда Ефим пошел в район комсомола. С трудовой комсомолой и прибыл он в Большедворово. Шел пятнадцать четверть год, молодцы зипелом ехали на целинные земли. И Ефим тоже приехал вроде как на целинную, но комсомольской путевой, по собственному горькому желанию.

На новом месте — тоже строил. Дома, гараж, электростанция... Потом послали его на курсы. Когда вернулся, стал бригадиром строительной бригады. Опять же был в почете, сидел в президиуме, получал грамоты. Восемь лет строил колхозу, а на девятый начал без отрыва от производства ходить на занятия механизаторского всеобуча. Никакой машины до этого не знал, как он мне

сказал: «Даже на «вейнике» не умел, а тут взялся за совершенно новое для него дело. Многие тогда поначалу ходили на всеобщую, но потом перестали. Ефим же не бросил. Есть в нем пылкость, желание дойти до конца. В детстве много учиться не довелось, так хотелось хоть в чем-то наверстать упущенное.

Упорства Ефиму не занимать. У всех еще в памяти минувшая ненастная осень. От проливных дождей земля до того раскисла, что временами приходилось таскать комбайны тракторами. Только развезти, снова заволочить небо, опять дождь... Днями не уходил Ефим с поля. Пока невозможно было убирать хлеб, подлаживал что-нибудь у комбайна, под-

ду. За шумом двигателя не слышал, что ему кричал Волков, но знал — лестного мало.

Другой бы на месте Ефима, может, и махнул рукой: ну, не получается, и все тут. Кому что дано. Лес тележкою скрина боялся, не обязательно Ефиму на комбайне работать. Но не таков он, чтобы отступить. К концу страды стало и за его комбайном житье, как живье.

На следующую осень Ефим по намолоту занял уже второе место в колхозе. А там впереди по району вышел. Председатель признал: — Не углядел я тогда в тебе, Ефим Михайлович, механизатора. — Бывает, — ответил Ко-

тов. — Не углядел я тогда в тебе, Ефим Михайлович, механизатора.

Вот это хозяйство, в овраге не разметено, дров три поля, и те не расколоти... Сказать бы, что на работе он был охотно занят, так нет, не переставал в колхозе, и семью его, как говорят, не обуял. Вот тебе и хозяйственный мужик!

Ну, а Котов — хозяин. Он в своем денюгах счет ведет, и совхозный рубль бережет. Взять хотя бы его комбайн, но точнее не скажешь. По одному я том же СК-4. Сейчас служит этот переоборудованный комбайн на подборке сена. Еще и лафетил на нем Ефим во время нынешней жатвы. А есть ведь такие механизаторы — за 4—5 лет доведут комбайн «до ручки», и подавай им новую машину. Им главное — выжать побольше, о совхозных убытках голова не болит. Ефим же комбайн, можно сказать, лелеет. Сам неспит, лишний час проведет за уходом, зато и машина его не подводит. Какая нынче осень была, а на его комбайне сейчас в поле... Нет, побольше бы таких практичных работников.

Недавно я вновь побывал в совхозе имени Ленина Асиновского района, где живет и работает Котов. Встретился с Ефимом, поговорили, посмотрели семейные фотографии. В разговоре я спросил, чем ему запомнилась нынешняя осень. Полагал, что он скажет о нехватке, трудностях, раннем снеге... А он подумал и ответил: — Хлебом.

Усталость, натруженные руки, раскисшие от дождей поля — все это было второстепенным и ступенчалось за главным, ради чего трудился, переживал и радвался. Осень запомнилась ему хлебом.

И снова мне вспоминается тот разговор с инженером, когда он сказал, что человек раскрывается в работе, в деле, которое делает.

Когда я разговаривал с Котовым, мы оба еще не знали, что за трудовую доблесть на уборке нынешнего урожая он награжден высшей правительственной наградой — орденом Ленина.

В. МАКШЕВ.

РАЦИЯ НА ФЕРМЕ

— Четырнадцатый, четырнадцатый! — уходят в эфир позывные.

Через несколько секунд из динамика раздается голос срочно понаблюдавшегося совхозному диспетчеру четырнадцатого.

Беспроводной связью в различных отраслях народного хозяйства сегодня, конечно, никого не удивишь. Но из совхозов Асиновского района совхоз имени Ленина применяет ее впервые. Инженер В. Д. Зорин (кстати, он и занимался установкой радиостанции) рассказывает:

— С организацией диспетчерской службы надежная связь между центральной усадьбой и сельхозучастками просто необходима. Тем более такая связь на объектах

— плохая слышимость, частые неполадки на линии, ограниченность числа точек. И потому: разве в автомобиль телефонный аппарат с собой возмешь? Пример взяли с Томского ОПХ, куда из диспетчера под рукой рация. Приобрели 16 аппаратов, сейчас 13 из них установлены. Теперь Фе-

окистике, центральной усадьбе совхоза, можно быстро связаться со всеми отделениями, фермами, гаражами, с автомашинами главных специалистов. Новинка понравилась всем. А главное, диспетчерская служба стала опра-

сывать свое название. Основные свои достоинства беспроводная связь покажет во время заготовки кормов, «борьбой» кампании. Комбай-

неру, в машине которого случилась поломка, не придется, как раньше, «загорать» в ожидании помощи или идти за ней несколько километров, теряя дорогое время. По рации — ее устанавливают в местах работы комбайновых отрядов — он сможет быстро вызвать мастера-наладчика или заказать нужную деталь.

Хорошая связь — это прежде всего четкое управление хозяйством, одна из гарантий дальнейшего роста производства сельскохозяйственной продукции.

— Пятый, пятый! Ответьте «первому»! — летят позывные в эфир. Работает диспетчерская связь совхоза. В. АНТОШИН, Асиновский район.



Комсомолка Галина Половина — оператор Асиновской нефтеперерабатывающей станции. Головная ИПС нефтепровода Алек-

сандровское — Асиновский район. Молодой специалист отлично справляется со своими обя-

зательствами. Быстро и четко обрабатывает она поступающую к прибору информацию. Фото Е. Лисицына.



КОНВЕЙЕР ДЕЛИКАТЕСОВ

ИСПЫТЫВАЕШЬ невольное чувство изумления, когда гигантские агрегаты вдруг оказываются привычными вещами домашнего обихода. Чуть вибрирует металлическая лестница, ведущая к равномерно гудящему механизму, стальные решетки поднимают бальо, похожую на ковш экскаватора, и из нее в чрево агрегата сыплются куски мяса.

— Это — одна из наших мясорубок, — говорит Екатерина Николаевна. — Ее производят в два тонны фарша в час. В цехе семь таких мясорубок.

Это лишь небольшой уча-

из Москвы, и на ее глазах происходила все изменения мясоперерабатывающего производства. Старожилы Томска помнят небольшой каменный дом в окружении старых тополей на берегу реки. Рассеяны звонкими бичами тишины, пригнали сюда пастухи скотину на убой. И назывался этот дом бойней, потому что только одной операцией — отрубившись — функционировал тогдашний городской пункт переработки мяса.

— А когда делали колбасу, — улыбается Екатерина Николаевна, — чтобы ее проконтировать, разжигали во дворе костры.

Сравнение с прошлым убедительнее всего демонстрирует произведенные изменения. Шесть герметических камер установлено на первом этаже цеха. В них можно одновременно производить варку колбасы, ее обжаривание, копчение. Огромные металлические рамы, увешенные связками свежей колбасы, подвешены в камеры, и достаточно сорока минут, чтобы вынуть их оттуда румяными и поджаристыми. Специальный генератор нагревает в камеры дым, насыщая колбасу специфическим запахом копчения.

— Кстати, колбаса — не единственная продукция цеха, — говорит Екатерина Николаевна. — Мы производим буженину, копчености. Цех наш вошел в строй совсем недавно. Коллектив новый, только еще формирующийся, больше половины у нас — молодежь. И сейчас ветеранам производства Н. А. Кремневой, Е. Ф. Анникиной, А. И. Неретной и другим нашим опытным работникам приходится многому учить начинающих. Но это трудности временные. Самое главное то, что в нашем городе теперь начал действовать настоящий индустриальный комплекс по переработке мяса.

Грест «Томскпрометр», который был генеральным подрядчиком на возведении этого объекта, сдал корпус в эксплуатацию на три месяца раньше срока. На завершающем этапе строительства отлично потрудились отделочники бригады Г. А. Мичурной, коллективы, руководимые В. С. Тихиним, В. М. Конаховым, монтажники А. Ф. Панькова. Установка всего оборудования, его наладка и обкатка была досрочно завершена бригадами В. П. Усевича и В. П. Баулина из треста «Сибнефтехмонтаж».

Первые десятки тонн продукции выдал мясоперерабатывающий цех. С нового года он будет работать на полную мощность.

Э. СТОЙЛОВ,
НА СНИМКЕ: бригадир Е. Ф. Анникина.
Фото автора.

ДВА МИЛЛИОНА ТОМОВ

В политтехническом институте в первые дни нового года предстоит поистине великое новоселье. Для института построена научно-техническая библиотека. Наш корреспондент встретился с директором библиотеки Кентией Григорьевой Карепольцевой и попросил ее рассказать о новом подарке коллективу.

— Об этом подарке, — говорит Кентия Григорьева, — мы мечтали многие годы. Делать лет жалко, с того времени, как начали готовить документацию к строительству. Вот, дождалась.

Что тут сказать? Столько работы, что и не знаешь, с чего начать. Здание хорошее. Много света, масса удобства как для нас, библиотекарей, так и для читателей. Три подъемника для книг, один пассажирский лифт. В залах — 1.200 мест.

В цокольном этаже размещается книгохранилище на 1,5—2 миллиона томов. Вместе с нами в это здание выезжает патентное бюро. У нас есть планы организации службы информации, лектория по библиографии для студентов. Намечается устроить пневмотранспорт, световое табло, телестановку для контроля за открытым фондом.

У СӨТИ-НОВОСЕЛЬЕ

Сразу за знаменитыми студентскими девятиэтажками у лесопилочного вьеса лабораторный корпус Сибирского физико-технического института при Томском университете.

Мы проходим по его пахучим краской коридорам, заглядываем в одну, другую комнату, а их в этом здании — сто! Все сверкает.

Государственная комиссия еще не поставила оценку, но, несомненно, она будет хорошей.

Пластиковые полы, масляная краска стен, керамика...

Здесь размещается 15 лабораторий института. А рядом с корпусом — еще одно новое здание — криогенной станции.

— Это, — поясняет заместитель директора института по науке В. А. Филонович, — на много улучшает условия научных исследований.

— И вообще коллектив СӨТИ, — заключает Василий Алексеевич, — очень рад такому предновогоднему событию. Одинадцать тысяч квадратных метров общей площади получили!

Мы рады за наш старейший НИИ и желаем ему счастливого новоселья.

С. ЛЕОНОВ.

АКТ ПОДПИСАН

Два дня назад межведомственная комиссия подписала акт об успешном завершении стыковочных работ над новым числовым программным устройством С-73, которое в будущем году станет серийно выпускать завод математических машин. Это устройство, рабо-

тающее по трем координатам, предназначено для автоматизации управления революверными станками.

Новое устройство разработано в СКБ завода под руководством главного конструктора А. Стрельникова.

А. ИВАНОВ.

ШЕСТЬ ЭТАЖЕЙ НИИ

В университетской роце, за учебным корпусом № 2, выткнулось неширокой лентой одностажное здание НИИ прикладной математики и механики. Так было.

одностажной ленты поднялся вверх шестизажный корпус. Его НИИ получил от строителей СМУ-3 как новогодний подарок. Но это еще только один блок из трех, которые скоро будут построены.



Область применения расширена

Межведомственная государственная комиссия приняла на заводе «Сибэлектромотор» электродвигатели серии «4А» новой конструкции — во влажном состоянии и в тропическом исполнении.

Расширена область применения электродвигателей. Они более надежны в эксплуатации, соответствуют мировым стандартам, обладают повышенной надежностью за счет применения новых изоляционных и конструктивных материалов.

Этот завод работает на открытом воздухе даже при непогоде.

Новая конструкция разработана в СКБ завода совместно с головным Московским НИИ электромеханики под руководством главного конструктора С. А. Шелехова, ответственного исполнителя — И. А. Романова.

И. АНДРЕЕВ.

СООБЩЕНИЯ из за Рубежа

ПО СЛУЧАЮ 50-ЛЕТИЯ СССР

ДЕЛИ. 31 декабря (ТАСС). По всей Индии проходят в эти дни массовые митинги, торжественные собрания в честь 50-летия образования СССР.

Страны Советов служат сдерживающим фактором в отношении империалистических сил, не заинтересованных в разрыве напряженности на земном шаре.

Открывая торжественное собрание в индийской столице, организованное Индийско-советским обществом по развитию культурных связей, член президиума Всендийской организации мира и солидарности В. К. Крипна Менон заявил, что «Советский Союз является надежным гарантом мира во всем мире и Индия гордится своей дружбой с этой замечательной страной. Мечта

Страны Советов служит сдерживающим фактором в отношении империалистических сил, не заинтересованных в разрыве напряженности на земном шаре. Прогрессивные люди всего мира, подчеркнул В. К. Крипна Менон, отмечают 50-летие СССР как важное историческое событие. Советский Союз, стоящий в авангарде миролюбивых сил всего мира, поддерживает справедливую борьбу германского вьетнамского народа против агрессии США, борьбу арабских стран за суверенитет и территориальную целостность.

Фестиваль искусств народов СССР

ПАРИЖ. 31 декабря. Корр. ТАСС Ю. Бабаян передает:

Творческие коллективы ансамбля выехали в Гавр, Лион, Антверп и другие города, где примут участие в торжественных вечерах общества «Франция—СССР», посвященных славному 50-летию.

Концерт в предновогодний вечер заканчивается фестивалем искусств народов СССР, почти два месяца с огромным успехом проходивший здесь во Дворце спорта Версальских ворот. Выступил ансамбль, в состав которого входят творческие коллективы всех пятидесяти советских республик, посвященные 50-летию образования СССР.

По мнению зрителей, пачати, радио и телевидения, фестиваль стал самым значительным событием в культурной жизни французской столицы конца 1972 года.

За время пребывания во Франции дано свыше 80 спектаклей. На них побывало более трехсот тысяч зрителей Парижа и многих других городов Франции, а также иностранных гостей.

Триумфальный фестиваль искусств народов СССР во Франции заканчивается. Его участники продемонстрировали красоту и богатство многовековой культуры Советского Союза, получившей яркое развитие за годы Советской власти.

Кубинская промышленность на подъеме

ГАВАНА. 31 декабря. (ТАСС). В канун Нового года и национального праздника — Дня освобождения министр базовой промышленности Кубы Хозель Доменеч в интервью корреспонденту агентства «Пресса Латина» рассказал об успешных итогах работы предприятий министерства.

действии СССР и Чехословакии будут введены новые мощности, которые позволят в ближайшее время увеличить энергетический потенциал на 33 процента.

Он высоко оценил всестороннее сотрудничество и бескорыстную помощь Советского Союза в деле развития электротехники, промышленности химических удобрений и других отраслей базовой промышленности.

Ж. Доменеч отметил развитие быстрыми темпами производства химических удобрений. Ввод в эксплуатацию завода азототурбоковых удобрений в Сьенфугосе и предстоящий пуск крупного завода искусственных удобрений в Нуэвитасе, который сооружается при техническом содействии Советского Союза, позволят увеличить выпуск удобрений на 36 процентов.

Выработка электроэнергии, сообщил министр, в текущем году составила 4,5 млрд. киловатт-часов, т. е. в два раза превысила уровень 1959 года. Для удовлетворения бурно развивающейся кубинской экономики при со-

Значительного подъема достигли машиностроительные предприятия. В 1971 году они дали продукции на 23 млн. песо, а в 1972 году — на 30 миллионов.

ЗАЯВЛЕНИЕ БЕЛОГО ДОМА

ВАШИНГТОН. 31 декабря. (ТАСС). Представитель Белого дома заявил вчерашнем заседании Пентагона, что президент США Р. Никсон распорядился прекратить воздушные налеты на территорию ДРВ с северу от 20-й параллели. Одновременно сообщено, что США согласны возобновить конфиденциальные переговоры по Вьетнаму 8 января в Париже, и в них примет участие помощник

президента Г. Киссинджер. Представитель Пентагона сообщил на вчерашней пресс-конференции, что бомбардировки территории ДРВ прекращены в полночь с 29 на 30 декабря по восточному времени. Вместе с тем он заявил, что Соединенные Штаты не собираются разминировать подходы к главным портам Северного Вьетнама.

В Вашингтоне разгневаны

СТОКГОЛЬМ. 30 декабря. (ТАСС). Правительство США предприняло ряд угрожающих действий в отношении Швеции. Сегодня газеты сообщают, что Соединенные Штаты потребовали, чтобы Швеция «не направляла нового посла в Вашингтон» после того, как американское спонсирование в будущем месяце с другой стороны, посольство США в Стокгольме уже некоторое время возглавляется одним из советников. Посол и временный поверенный «пока» находятся за океаном.

Движение протеста в Швеции против бомбардировок ДРВ нарастает. В нем участвуют представители самых различных слоев населения. В Стокгольме опубликовано заявление пяти партий, представляющих в парламенте, в котором содержится призыв к шведскому народу провести всеобщую манифестацию в поддержку требований о прекращении американских бомбардировок территории ДРВ.

Наступление на права трудящихся

ОТАВА. 30 декабря. (ТАСС). Очередное наступление монополий на права трудящихся — так можно охарактеризовать внесенный в парламент провинции Квебек законопроект о сферах бытового обслуживания населения. Законопроект предусматривает, в частности, запрещение забастовок рабочих провинциальных и муниципальных предприятий, обесценивающих газо-, элект-

ро- и водоснабжение, работников железнодорожного, воздушного, автобусного и водного транспорта, телефонистов и телеграфистов, преподавателей школ и университетов, медицинского персонала больницы, а также служащих государственных учреждений. В случае нарушения закона на профсоюз может быть наложен штраф в размере от 5 до 50 тысяч долларов за каждый день забастовки.

СТАРЫЕ люди рассказывают, что когда-то в этих местах хозяйничали лисы. Привольно жилось зверю на берегу неширокой тесной речки: двоякой мышшей, зайчишек и другой мелкой живности. Но вот напали на лисье царство волки. Напали коварно, ночью. Много лис погибло тогда в неравной схватке, еще больше ушло в другие края... А речку со светлыми родничками впадами и по сей день зовут Логалькой — речкой лисьих гнезд.

Стоит сейчас на высоком берегу Логальки избушка. Развесистые кедры, что охраняют ее, прикрывают от морозов огромными снежными шапками. Тянутся к этим шапкам белостебельные березы и серозеленые осины, чтобы тоже немного укрыться от холода.

Над избушкой струится дымок. На улице — за сорок, а в помещении жарко. Потрескивают березовые дрова в раскалившей железные бока печке.

Хозяин избушки, худощавый мужчина, сидит на покрытых лосевой шкурой мезанинкой. В его руке «Маяк» приводит в порядок стяжку самолетов. На краю продолговатого семейного стола стоит десятилитровая керосиновая лампа и «Спидола».

Это Алексей Ольджигин, народный охотник Каргасокского коопзверопромхоза. В избушке он живет вместе с братом Федором, тоже по святининым свою жизнь нелегкой профессии промысловика.

На севере нашей области немало умелых охотников. Председатель Каргасокского коопзверопромхоза Степан Матвеевич Першин назвал Павла Ариинина, Андрея Сергеева, Виктора Мучукова, Андрея Сергеева, например, нынешней осенью за двадцать дней промысла добыл 18 соболей, 50 белок, несколько норок.

В списке передовиков пушного промысла Алексей Ольджигин стоит вторым или третьим. И выбор пал на него вовсе не потому, что он один из лучших. У Алексея нелегкая в то же время счастливая судьба селькупа — представителя

малой народности Севера. Той самой народности, которая до революции вымирала, но выдерживая жесткую эксплуатацию русских купцов и своих родовых князьков.

Родился Алексей в дымном чуме. В том далеком 1927 году семья его отца Семена Сидоровича еще кочевала с места на место. Правда, самого чума Ольджигин не помнит: это ему мать рассказывала. Вскоре после его рождения они обосновались в Колтуяне, в одном из теревинных домов, построенных государством для селькупов.

Учился много не пришлось. Алексей был старшим сыном, а стало быть, и правой рукой отца. Истинный сын охотника и рыбака, он с малых лет присматривался к ослу, пытаясь выведать его секреты. Отец секреты раскрывать не стал, сказал: — Только из того, парень, выйдет настоящий охотник.

Все выросли, определились, все живут хорошо. Старшая сестра Вера уже на пенсии, нянит внучку. Дочь ее заканчивает медицинский институт. Мария, Лидия и Зоя тоже живут в Усть-Тыме. Лидия — приемщица рыбы, Зоя — медицинский работник интерната детей народов Севера. Анна в Новосибирске. Младший брат Яков окончил университет.

Трудная профессия охотника. Это только в кино весело получается. Я видел, как выдры, соболя мало стало. Соболя совсем в редкость.

Только в четвертом квартале нынешнего года сдал Алексей около пятисот шкур ондатры. Два с половиной сезонных плана выполнил за полсезона. Плюс пять с лишним центнеров рыбы.

И так каждый год, а их в его охотничьей практике уже тридцать. Не случайно ведь труд промысловника отмечен Ленинской юбилейной медалью, двумя серебряными и тремя бронзовыми медалями ВДНХ, значками «Отличник охотничьего промысла» и «Отличник потребительской кооперации».

В Усть-Тыме возвращается в широким крестьянских розвальнях. Спит, торопится домой гнедой конь Молодчик. Сзади мчатся помощники охотника — Мухтар и Тузик.

Сейчас каждому охотнику лошадей выделили. Раньше приходилось все на лыжах, выдры, соболя мало стало. Соболя совсем в редкость.

Только в четвертом квартале нынешнего года сдал Алексей около пятисот шкур ондатры. Два с половиной сезонных плана выполнил за полсезона. Плюс пять с лишним центнеров рыбы.

И так каждый год, а их в его охотничьей практике уже тридцать. Не случайно ведь труд промысловника отмечен Ленинской юбилейной медалью, двумя серебряными и тремя бронзовыми медалями ВДНХ, значками «Отличник охотничьего промысла» и «Отличник потребительской кооперации».

ЛЮДИ СЕМИДЕСЯТЫХ В КРАЮ ЛИСЬИХ ГНЕЗД

кто все постигнет сам. На своем опыте. Алексей постигал. Маленькие казались, что не ничего проще поймать лисицу: привади зверя приманкой, насторожи капкан... Но приманка исчезала, а капкан оставался пустым. Только тогда дошло до него, что лисицу отпугивал человеческий запах. И начал он по несколько дней выдерживать капканы в проточной воде, доставать их оттуда, превратительно надев рукавицы. Сколько было раздосады, когда попала первая лисица!

Во второй год войны, когда Алексею были знакомы многие тонкости промысла и когда жили они уже в Бульваре, умер Семен Сидорович. На плечи грядущего поколения парнишки свали-

Алексей проверил несколько ловушек на ближайшем озере. Сорочки и силы ему, конечно, не занимать. Лед под ударами пещни подавался вrade бы легко. Но когда была ошцнена первая лунка, охотник стер с лица заливающий глаза пот. А таких лунок с поставленными в них на ондатру стянками самолетов — шестьдесят, а то и семьдесят. В два дня три все не обойдешь.

— Были лисьи гнезда, — улыбается Алексей, — стали ондатровые. Большое хозяйство у нас с Федором — 1.600 гектаров. В 1965 году, когда нам передавали это угодье, числилось 450 нор и 60 хаток. Сейчас побольше. Только крупных озер девять, а мелких — не сосчитать. Жаль — лисиц, колонка,

а сзади нарты прицепляли. Был бы жив отец, порадовался за нас. Ему ведь до революции, как и всем селькупам, торько пришлось. Жили впроголодь, трамоя не знали. Пушнину отдавали за бесенок, больше — за водку.

Да, отец, несомненно, порадовался бы за Алексея. В большом платястенике его, что построен на улице Кооперативной, уютно и чисто. Два просторные комнаты, кухня, Холодильник, ковры, стиральная машина, радиоприемник. Скоро повьнтис и телевизор. Настоящая городская квартира. С женой Верой Исифоновой и племянницей Натасей, ученицей пятого класса, получает Ольджигин много газет и журналов, и непременно журнал «Охота и охотничье хозяйство». В последние го-

ды отпуск свой проводили втроем в Сочи, на Кубани, в Саратове, в Москве. Деньги на поездку всегда найдутся: зарабатывает промысловик по 400—450 рублей в месяц.

Интересный вечер провел у Ольджигиных. Вера Исифонова, находящаяся сейчас на пенсии, вспомнила свою работу в библиотеке, которой было присвоено звание библиотеки отличной работы. Наташа рассказала, как она с дядей Алексеем добывала ондатру. Разговорился и Алексей Семенович. От него я узнал, например, что медведя можно добыть и без ружья, простой петлей. Что самый опасный зверь для собаки — росомаха, а ондатру губит любопытство: увидит ловушку — обязательно надо ее поближе рассмотреть...

...Два-три дня отдохнул дома Алексей, а потом снова отправится в свой край лисьих гнезд, на речку Логальку, законченную сейчас льдом, а весной утопающую в белой кипиши черемухового цвета. И хоть одиноко стоит в тайге избушка, не оторван охотник от страны. Он слышит ее по радио каждый вечер, возвращается с озера. Страну новостроек, страну социализма, Страну, сделанную счастливой землей. Алексей, и не одного его. Судьба Алексея Ольджигина — это судьба всех селькупов, хантов, эвенков, всех малых народностей Севера.

С. АНДРЕЕВ, наш спец. корр. Фото автора.

с. Усть-Тыма Каргасокского района.

Первая мастерица



Если бы спросить: «Что вы хотите в канун Нового года?», то, наверное, многие женщины ответили бы: «Иметь красивую прическу».

Вчера и позавчера в парикмахерской Дома быта происходило вот это праздничное, волнующее и таинственное чудо. На славу трудилась все мастера. Но, может быть, особенно повезло тем, кому делала прическу Нелли Заболотникова. Она популярна не только у клиентов парикмахерской, ее знают и на предприятиях города.

Недавно Нелли читала лекцию на заводе «Сибэлектро-мотор». О том, что она будет читать лекцию, мечтала еще в школе. Ей представлялось это так: она преподавала историю, и в чуткой тишине аудитории звучит ее рассказ о давно прошедших событиях и людях.

Все так было и чуткая тишина аудитории, и она на трибуне. Но говорила Нелли о законах и истории парикмахерского искусства. Так издавна с уважением называют дело, которое неиможенно для нее самой раскрыло ее способности, стало сначала ремеслом, потом профессией, призванием.

Недавно комсомолка стала победительницей конкурса, в котором приняла участие в том же мастерстве парикмахерского искусства. Этот конкурс принципиально отличался от предыдущих. Обычно парикмахеры заранее отработывали прическу и приходили на конкурс с подготовленной моделью. На этот раз состязание проходило в обычных производственных условиях. В кресло садилась обычные клиентки из очереди, и каждый участник конкурса показывал свой класс работы в повседневном труде.

Однажды я говорила со старым салонником. Он мне сказал: «У меня уже совсем взрослый внук. К нему приходят девушки на высоких каблуках». Он видел мир глазами салонника. Нелли видит его глазами парикмахера. А это значит — глазами художника.

Е. ЖУРАЧКО.

НА ЯЗЫКЕ ДРУЗЕЙ

Интересный вечер состоялся недавно в Доме ученых. Он был организован отделением французского языка кафедры иностранных языков ТГУ и была посвящена участию совет-

ских граждан во французском Сопротивлении и боевом деле авиалюбка «Нормандия-Неман».

В фойе участники вечера могли познакомиться с обширной экспозицией, в которой наиболее интересными были материалы, присланные кружком имени М. Горького по изучению русского языка из

французского города Ажена. С этим кружком, руководимым французским гражданином Иваном Никитиным, томичи поддерживают постоянную связь. Снимки, афиши, приглашения, билеты, газетные вырезки рассказывают о большом интересе, который питают во Франции к борьбе советского народа во время

войны, к борьбе за мир, к советской культуре.

Развернута была также большая книжная выставка изданий на русском и французском языках.

В концерте были исполнены стихи Л. Арагона, П. Элюара, песни французских партизан и другие произведения периода французского Сопротивления.

Т. АЛЕКСАНДРОВА.



Каникулы, каникулы...

Начались зимние школьные каникулы — пора новогодних праздников, спортивных соревнований, лыжных прогулок, пора занятый любимым делом, интересных встреч.

Во дворе зрелищ и спорта замгла свои огни семак большая — «Мужская олимпиада-73».

Учащиеся 9—10-х классов отправились в двенадцатидневное увлекательное путешествие на детском туристическом поезде «Юный сибиряк». Его маршрут: Томск—Ленинград — Новгород—Псков. Ребята посетят город-герой на Неве, познакомятся с древними русскими городами.

В эти дни юные спортсмены проводят спортивные состязания: дворовых хоккейных команд на приз «Золотая шайба», «Школьные зимние каникулы» — по прыжкам с трамплина, двоеборью, лыжным гонкам, слалому, «Серебряные коньки» — на стадионе «Восход».

«Приз Нового года» завоевывают победители матча по хоккею с мячом. Старшеклассники весело проводят время на новогоднем бале-маскараде, который будет организован на стадионе «Труд» 2—3 января.

Юные туристы будут заниматься на детской туристической базе, которая разместится в школе-интернате № 3. Туристы-краеведы познакомятся с памятными местами города, с музеем, посетят театры, кино и будут гостями «Межшкольной олимпиады-73».

Хорошо отдохнут дети и в загородных пионерских лагерях «Богашово», «Блохи», «Костер» и других.

В дни школьных каникул для ребят открыты свои двери комната-музей С. М. Кирова при ТПИ, комната-музей В. В. Куйбышева при ТГУ, Ботанический сад, областной краеведческий музей и другие.

В клубках домашнего творчества состоятся детские новогодние праздники, тематические утренники, демонстрация художественных фильмов, выступления детской художественной самодеятельности, выставки детского творчества, конкурсы, встречи со знаменитыми людьми.

Л. ТИХОНОВА,
инструктор обл. комсомпрофа.

ЗВЕНЯТ ПОД НОГАМИ КОНЬКИ... РЕПОРТАЖ

Внимание! Внимание! Мы ведём наш репортаж с хоккейной площадки городского сада. Сегодня, в первый день нового года, здесь большой спортивный праздник — юные фигуристы дают ледовое представление. Праздник вызвал большой интерес юных томичей. Сотни их собрались здесь вокруг ледяной арены, чтобы полюбоваться искусством своих сверстников. Я вижу...

Впрочем, прошу прощения, представление начинается. Первая пара фигуристов показавшись у входа. Вы слышите аплодисменты? Это их приветствуют зрители. Ласкает глаз сочные краски национальных костюмов. Девочка... Нет, это маленькая русская березка львет по льду. Сарафанчик с вышивкой, русая коса переброшена через плечо. На мальчике красная косоворотка с поясом, на ногах красивые сафьяновые сапожки. За первой парой выкатываются вторая, третья... Грузинские бешметы и туркменские пахлахи, казахские халаты и украинские свитки. Все пятнадцать

представлены здесь. Взвзвизывая сапожками образуют единый строй. А в это время на площадке выскакивает все ледовое население: подружки медведи, юркие зайцы, свирельные волки, хищные филины...

Точно как-то невиданная подружка подросла вверх мальчишку в зеленой куртке. Двойной «ступил!» Сделан он порывисто, импульсивно, но с достоинством и эластичностью десятилетнего мужчины.

А что же там, в углу площадки? Юная фигуристка раз за разом разогнется, делает сложный поворот в полтора оборота и — падает. Сидит на льду, улыбается, что-то вспоминает. Ну да, она ищет свою ошибку. И снова. Встает, разбегается, прыгает, и — все начинается сначала.

— Как тебя звать, девочка?

— Ира Сергеева.

— Давно занимаешься коньками?

— Коньками я «заболела» еще в школе. Теперь я уже в третьем классе. Ничего буду сдавать на третий юношеский разряд. Очень нравится парное спортивное катание. Хотела бы походить — ну да, конечно, — на Ирину Роднину. Она такая красивая, у нее все выходит легко и просто. Делает сложнейший прыжок — и улыбается.

Если вам, «дорогой читатель», повезло сегодня попасть на ледовое представление в городском саду, вспомните в детскую в бело-голубом сарафанчике. Это и есть Ира Сергеева. А сейчас она, одевая коньки, ухаживает в веселый хоровод. Нет, серьезно, дорогой читатель, посмотрите на этих юных фигуристов, и у вас на душе станет еще светлее.

В. МОКРУШИН.

НА СНИМКЕ: тренер Ольга Куваева с юными фигуристами.
Фото В. Казанцева.



ТЕАТР
2 января — «Золотой ключик». Начало — в 11 и 14 часов.

КИНО
В КИНОТЕАТРАХ:
Имени М. ГОРЬКОГО
1—2 января. «Подзреваются все» — 9, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Навмазская пленница» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. Зал кинохроники — «Болшевики башмачники» — 9, 11-10, 13-20, 15-30. «Звездочка № 3» — 10-05, 12-15, 14-25, 16-35. «Повест о чекисте» — 17-40, 19-10, 20-40, 22-10.

ОКТАБЕРЬ
1—2 января. «Подзреваются все» — 9, 12-40, 14-30, 16-20, 18-15, 20-05, 21-55. «Полночное окно» — 9, 14-15, 16, 19-30, 21-15. «Зимородок» — 10-45, 12-30, 17-45.

ЯНУАРИЙ
1—2 января. «Терем-терем мой» — 9, 10-20, 11-40. «Иди дядя без приключений» — 13, 14-40, 16-20. «А зори здесь тихие» (две серии) — 20, 21-55.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДПИШНИКОВОГО ЗАВОДА
2 января. «Серебряные трубы» — 15, «Идем тебя, павер» — 17-10, 19, 21.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП 18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-80-32, 4-40-48; отдела секретариата — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-32, 4-40-48; отдела промышленности, нефтегазовой, строительства и транспорта — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского науки и учебных заведений — 4-33-63, 4-64-65, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-61, 4-64-65, отдела писем — 4-81-63, 4-71-39, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством — 4-64-53, дежурного — 4-35-33, стенографистки — 4-70-34, областного журналистской организации — 4-64-41.

ОБЪЯСНЕНИЕ СОСТОЯЛОСЬ...

Ночь обещала быть сказочной, какой и полагается в Новый год. В белесом кружеве медленно падающих снежинок луна напоминала матовый плафон. Звезды разбросали на землю и рассыпались миллионами ослепительных осколков.

Было то же неустойчивое чародейство, которое еще бодрствует, а засветает питейных заведений уже изливают души замешкавшимся прохонгом.

Петя не мешкал. Он шел на свидание. Да, он шел на свидание и несомненно выбрал бы самый короткий путь, но мешал коммунальный транспорт. Зато по части бюджета у него было, как говорится, за все заплачено. В магазине на углу он случайно приобрел великолепный «Букет Абхази» урюжая 1973 года.

Он посмотрел на часы. Стрелки показывали одиннадцать часов. Через час он

приоткрыта. Оттуда лился ручейком полусок Катя: — Жорик, милая! Если бы ты знал, как мне хороши! Я люблю, я счастлива! Петя вырыл сверток. «Букет Абхази» глухо стукнулся о коверную дорожку. Сияющая и радостная выбежала Катя.

Петя. — А я-то думал... Я несусь слома голову, чтобы сказать, как я... Что я ночью не сплю... — Петенька! Я тебя тоже люблю!

Ну, это уже было слишком. В это мгновение Петя напоминал Отелло в последнем акте. Он вспомнил убийственный монолог из классической литературы и выпалил: — А для кого забыл и женский стыд! За дурью прятается! Вот так быть в ответе... Ах, как вы судьбы постыжи!

В это время из комнаты вышел Жора. Он потянулся лениво, пошевелил усами и, сев на задний лав, подкал под себя пыльный коврик. Как показалось Пете, соперник ехидно подмигнул ему зеленым взглядом.

Я. БОРИСОВ.

В АНЕКМОТЫЛЕК

Деревня, где скучал Ванек, была прелестный уголок. Дела колхозные — в порядке, Живут культурно все, Иван же рассуждал иначе. — Я ветром странствие подхватил. Ну, что за жизнь в селе, — бурчал он. — Здесь для меня простору мало.

Тут не скотились капиталы... И заметался по стране... Неделю был на целине, Затем полмесяца в Тольятти (надеялся: «навалом» платят).

Был на Чукотке, в Васюгане — Поездку «длинный рубль» цыганил. Себя он звал энтузиастом, Но получил аванс и — бегал.

Халтурил, пьянствовал, ленился И где бы ни был — не прижился... И вот он дома год встречает: — Вся жизнь я на переднем крае... Как вол трудился не иначе, Прощу пособие назначить, а то меня по континенту повсюду ищут... алименты.

И. ПОЛУЯНОВ.

Осколки будущего

Смонтированная д-ром фантастических наук тов. У. Э. Лыским Машина Времени в канун Нового года дала первую информацию из начала будущего века. Путем реверсного синтеза космокультурной «Х»-эмиссии получена часть децибельной микрокосмоса заметок из прессы будущего.

На днях в одном кинотеатре пришлось прервать демонстрацию новой ленты «Осторожно, девушки!» (Режиссер М. Бром), чтобы оказать медицинскую помощь пожилому зрителю, задыхавшемуся от смеха. И это не первый случай. Не слишком ли много несобудливо-смешных комедий выпускает Ялтинская киностудия?

ЮМОРИСТИКА

Послушай, Шинкин, — обеспокоенно сказал мне на очередном перекуре Сидяковский, — оконил я работу нашего отдела в уходящем году реферативным взглядом.

— Реперспективным — поддразнил я.

— И усуюмо несправедливость. К примеру, Пылькин три почетные грамоты получил, не считая благодарностей и сидений в президиумах. Прогрессовые орденочки дополнительные премии и выгодные командировки, не говоря о постоянном внесении на Доску почета... А у нас с тобой никаких стимулов, не считая выговоров. Почему?

— Может, у них талантливее я — задумчиво предположил я. — Богатый интеллект? Проблемки генеральности? Наследственность? Крутость нечелюстной головы? Сидяковский. — Подсказывай.

Всесоюзное общество графоманов начинает издавать в текущем году журнал «Искусство и термиче» и альманах «Мели, Емеля». Вожаком общества Н. А. Стыриак сказал: — Борьба была нелегкой, хотя издаем мы на собственные средства. Наши издания можно приобрести в специальных киосках «Искусство и термиче» будут периодически вручать подарки: красная икра, крабы консервированные, вобла натуральная. Не будет обслуживаться пародисты и литкритики. В заключение об успехах за два года один член общества прочитал в Союз писателей.

Как известно, многие литераторы уже несколько лет используют для творческой работы индивидуальные спутники Земли как лаборатории, где отвлекающие факторы сведены к минимуму. Недавно три романиста проехали стиковую корабель, и в течение двух часов на частоте 12,7 мегагерц слышалась пение старинной песни «Шумел камыш», а также выкрики: «ты мне друг!». Писатели утверждали, что они воспринимали атмосферу прошлых веков для исторического романа. Остается, однако, непонятным: зачем понадобилось передавать эту атмосферу в эфир!

Ваш корреспондент взял интервью у началька Главного управления тов. Размашистого. Вот что он сказал: — Не пройдет и двух световых лет, как гостиная «Томск» будет сдана в эксплуатацию. И, как говорили древние, все флаги будут в гости к нам.

Ф. СИНЕВ.

Смешинки-иголки

Решил выпить утречком два друга: — К тебе пойдешь? — Рукаете супруга... — За гаражом? — Нет, это не солидно! — В садочке? — Там нас будет видно! — В кафе? — Желанья что-то нет... — Тогда пойдешь в мой кабинет!

— По бюллетню не платит внику! — Авдотья плакала... — Федоту. — Бедняжка оттянул руку. Когда... тянули на работу!

Прохвостов Степка бесподобен: Того оклеветал, другого утопил...

Он не был ни на что способен. И потому... на все способен был! — Коль в кабинет к нему зайдете, В дилму не видно, где сидит... Твердят: «Старо на работе» Но не горит он, а... чадит. В. ЗУБЧИН.

НОВОГОДНЕЕ ИРОНИЧЕСКОЕ

Всё вокруг белым-бело, сонливе лишь краснеет низко — в горизонт оно вросло, как огромная редиска. А с обратной стороны появилась только-только примороженной луны апельсиновая долька...

Начинает ночь плести по созвездиям узору, и вдоль Млечного Пути замигали светогоры.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫИДЕТ 3 ЯНВАРЯ С. Г.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Ретрофигктивный взгляд

ам вчера после обеда кроссворды. Все клетки остались незаполненными. Явно не хватало соображения... И наследственность проверил. — Генетологические древо... — У Пылькина прадед — ямщик, дед — извозчик на катафалке отец — шофер второго таксомоторного парка. А у Прогрессова прабабка семечками торговала... — Тогда конспиративные связи с начальством? — подал я новую идею. — Советская рыбацкая индустрия с последующим застоем? — Не подтвердилось, — вздохнул Сидяковский. — Не пересекаются с руководством их пути. То есть пути... — А если их самих попросить раскрыть, так сказать, секреты успеха и прозвездности? — Спрашивал. Отмахиваются. Нет, дескать, секретов. Никогда, мол. Один, видишь

РАДИО

ВТОРНИК, 2 января
13.30. Программа передач. 13.35. Новости. 13.45. Дни школьных каникул. Программа мультфильмов: «Приключения Незнайки» (4-я серия), «Миошина елка», 14.15. «Читательский клуб». 14.45. Премьера телефильма «Многосерийный художественный фильм «Пан Самоходкин и тамплиеры». 1-я серия — «За приключением». 15.20. «Где б ни был я...» Телевизионный музыкальный фильм. 16.20. Фильм-лауреат Ленинского фестиваля документальных фильмов. «Шахтеры».

ТОМСК
17.25. Для детей. Мультфильм «Снежная сказка». Спектакль кукольного театра Дома пионеров «Дед Мороз», 18.05. О. и А. Лавровы. «Снежинки ведут знатоков». «Солнечный» Спектакль Центрального телевидения. 19.40. Новости.

МОСКВА
19.55. Программа передач. 20.00. Для школьников. «Взгляд на Москву». 21.00. «Рейс» о зверьках. Передача из Ленинграда. 21.30. «Наука сегодня». «Вклад ученых в общественное дело». 22.00. Новости. 22.10. Фильм-лауреат Ленинского фестиваля документальных фильмов. «Туманы Британии». 23.10. «Танцует Ракса Стручкова».

Томский речной порт может продать или передать на баланс трюмные баржи-лихтера грузоподъемностью 1000 т, размеры 66х12,5 м. Обращаться по адресу: 634024, Томск, речной порт, телефоны №№ 5-29-30, 5-94-13, 5-94-51.

Тимирязевская учебно-опытная лесхозу на постоянную работу требуются: электромонтер, кузнец, газоэлектросварщик, лесник, техник.

Обращаться по адресу: Томский район, Дачный поселок, ул. Октябрьская, 39. Проезд автобусами №№ 16 и 20 до остановки «Городок».

Томское профессиональное торговое училище объявляет набор учащихся в группу продавцов-консультантов и кассиров-контролеров продовольственных товаров. Срок обучения — 10 месяцев, стипендия — 26 рублей. Принимается без экзаменов молодежь с образованием 8, 9, 10 классов.

Адрес училища: 634003, Томск, ул. Октябрьская, 41. Телефон № 2-27-31.

Столовой № 11 первого треста столовых на постоянную работу срочно требуются: буфетчицы, талочные кассиры, гардеробщицы, мойщицы посуды, повара, счетовод, калькулятор.

Обращаться: г. Томск, ул. Красноармейская, 89-а, к директору.

Клиника мединститута приглашает на постоянную работу: медицинских сестер, санитарок, официанток, уборщиц, медицинских статистиков, курьера, машинистку. В хозяйственную часть требуются: старший инженер, грузчик, пращик, приемыш, бельер, рабочие в шпестбок.

Оплачивается коэффициент 15 процентов.

Обращаться: 634050, Томск, Московский тракт, 2, отдел кадров клиники.

Ресторану «Осень» требуются: заместители заведующего производством, повара VII и V разрядов, бухгалтер, санитарный врач, буфетчица, мойщицы посуды, гардеробщица, техничка торгового помещения, дворник.

Обращаться: 634050, Томск, пр. Фрунзе, 16.